
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 10 giugno 2025, alle ore 09:14 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 10‐06‐2025 ‐ ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere DI GIROLAMO Gaspare.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:14, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO che dichiara:

"Buongiorno a tutti, siamo nella quarta commissione consigliare attività produttive, chiedo al segretario di chiamare
l'appello."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Buongiorno"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, buongiorno"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:
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"signori"

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"consiglieri, sono le ore 9.15, diamo lettura dei presenti.

Orlando Leonardo assente, Di Girolamo Gaspare presente, Alagna Walter assente, Fernandez Massimo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Ici Nicola presente, Giacalone"

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Pietro assente,"

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Carnese Giuseppe"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"presente,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO che dichiara:

"Milazzo Leonora"

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"assente,"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Milazzo"

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Vito assente,"

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Elia Martinico presente."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente"

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"siamo in presenza"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"del numero legale sono"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"presenti 6 consiglieri su 11 la seduta è valida.

Sì, grazie segretario.
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Apprendiamo che ieri ha inviato un messaggio al segretario generale il quale oggi era invitato in commissione dicendo
che con molto dispiacere comunica che domani per le ore nove non potrà partecipare alla riunione della commissione.

Quindi se mi può passare la delibera che c'è all'ordine del giorno così continuiamo con la lettura di quanto fatto nella
scorsa seduta."

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO che dichiara:

"Segretario alle ore nove e diciassette entra il consigliere Giacalone.

Chiedo al segretario se è arrivato il verbale della seduta precedente, lo possiamo mettere in votazione per alzata e
seduta.

Che il contrario sia alzi che favorevole rimanga seduta.

Approvata l'unanimità del presente.

è entrato anche il Presidente Orlando alle ore 9 e 18.

Lascio la"

Alle ore 09:17, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"postazione al"

Alle ore 09:18, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 09:18, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 09:18, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente della Commissione.

Alle ore 9 e"

Alle ore 09:20, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"20 entra in aula il consigliere Vito Milazzo.

Grazie.

Sottotitoli

creati dalla comunità Amara.org Scusate un attimo, non evitare di registrare e sprecare sempre soldi di trascrizione.

L'altra volta abbiamo letto la proposta di deliberazione e quella è la delibera dell'aggiunta.

Adesso cercheremo di leggere un po' l'accordo di programma e questo qua, come si chiama Massimo? un viaggio che
dobbiamo fare in questo in questo qua fotografia dimostrativa l'abbiamo letta la parte che è in Arenda Marsala è un
villaggio turistico la parte che è in Arenda Marsala l'ultima volta l'abbiamo letta e l'abbiamo convocato per giovedì
pensavamo che oggi ci dovrebbe essere il segretario generale ha mandato appunto a proposito oggi l'ha detto l'ha
detto l'ha detto già il vicepresidente l'assessore proponente l'abbiamo convocato per giovedì prossimo, perciò ora
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diamo lettura dell'accordo, fermi un attimo la registrazione anche perché la delibera già l'abbiamo messa tutta in
registrazione."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"E allora colleghi Giusto evidenziare che dalla deliberazione della giunta municipale 194 del 14‐5‐2025 allegato alla
delibera di giunta la dirigente dottoressa Baserico sottolinea quanto segue.

Dato atto che con protocollo numero 48558 dell'8.5.2025 il sindaco di Marsala ha informato questo settore che l'area
interessata dell'iniziativa strategica del piano di azione che si approva con la presente deliberazione rigata nel Comune
di Marsala e oggetto da parte del Ministero della Difesa di un avvio per l'acquisizione di proposte di finanza di progetto
a esenzia degli articoli 174, 176 e 190 del Decreto Legislativo numero 36 del 2023 per la riqualificazione,
valorizzazione e sfruttamento economico di alcuni asset militari e gli stessi in concessione, pubblicati su Guri, numero
83, del 17‐07‐2024, tra i quali risulta indicato l'idroscalo, così come comunicato dal medesimo Ministero.

Invece, sia nell'accordo di programma che nella relazione fatta dal Galle Helimos, allegato a alla presente delibera per
quanto concerne la parte del Comune di Marsala L'avevamo già letto a pagina 23.

L'obiettivo generale è la riqualificazione dell'ex base della marina militare di Marsala‐Stagnone per trasformarla in un
polo internazionale di eccellenza dedicato all'istruzione, alla formazione tecnica, alla cooperazione aero‐mediterranea
promuovendo sviluppo sostenibile e innovazione a scambio di competenze tra i paesi del Mediterraneo e dell'Africa.

Al tal proposito ho sentito sul consiglio di alcuni colleghi, nello specifico anche il collega Fici che si è prodigata a
chiamare il presidente del Gallelimus ma non abbiamo avuto nessuna risposta.

Ho sentito il presidente Suriano per capire se potevamo commissione invitare in audizione il Presidente del Gall per
spiegare un pochettino quello che è tutta la procedura e l'iniziativa che loro vogliono mettere in campo in quest'area.

Allo stesso tempo il Presidente Suriano mi comunica che noi siamo parte integrante del Gall perciò segretario in ogni
caso possiamo avere un'interlocuzione diretta con il Presidente del Gall o di un suo delegato invitando gli stessi a
partecipare alla commissione e mi sembra per garba istituzionale, mi sembrava doveroso chiamare il dottor Tommaso
Putaggio.

Ho sentito Tommaso Putaggio che farà da interlocutore con il"

Alle ore 09:51, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"presidente del Gall."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"e a breve ci farà sapere con chi ci dobbiamo confrontare e quale sarà l'indirizzo email per inviare la richiesta."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Comunichiamo che alle ore 9.51"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"esce il collega Ferrantelli."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie Presidente, buongiorno a tutti i colleghi presenti.
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Come comunicato da lei, Presidente, avevo provveduto a sentire il Presidente del GAL, il dottore Fulco, per anticipare,
magari attraverso il suo mandato, un invito in commissione per avere rappresentato quello che è il progetto che stanno
portando avanti come Gall‐Elimos.

Da quello che mi risulta, mi limito semplicemente ad anticipare questo, c'è stata probabilmente già nelle scorse
settimane, barra mesi, un'interlocuzione direttamente con Bruxelles e con il Ministero per avere questo intervento
realmente finanziato direttamente dai fondi di Bruxelles senza troppi giri anche con quelli che possono essere le misure
gestite dalla Regione Per cui qualora questo protocollo di intesa dovesse essere realmente accolto favorevolmente
dall'intera provincia credo e ritengo che sia veramente un'iniziativa lodevole che può per davvero finalmente
riqualificare l'area dei capannoni inerbi.

Io avevo avuto modo di visionare alcune immagini di quello che è il progetto e devo dire che è un progetto che riguarda
l'intera area.

Io ho avuto modo nelle scorse settimane, per questo poco fa le anticipavo se si trattava di questo progetto e le
immagini e se vuole qualche cosa io l'avevo acquisita o qualche cosa perché abbiamo soltanto il quadro economico,
alcune cose e il piano di azione proprio con gli indirizzi per singolo comune.

Sì.

Non abbiamo altre immagini.

Io allora gliele faccio avere perché io nelle scorse settimane ripeto avevo avuto notizie che c'era qualcosa che si stava
muovendo in tal senso se si ricorda anche nei social c'era stato la dottoressa Patti, per cui avevo acquisito delle
informazioni per capire cosa si stava muovendo in quest'area e in effetti ci sono delle iniziative grosse che permettono
veramente una riqualificazione generalizzata dell'intera area e da quello che sapevo c'erano"

Interviene quindi Consigliere Nicola FICI:

"addirittura, non so se le intenzioni sono rimaste mutate o si sono modificate, addirittura possibilità di creare dei centri
dei corsi dell'area del Mediterraneo che riguardano prettamente i funzionari dei paesi dell'area meridionale per cui
potrebbero allargare quell'area della zona di Sapusi creando una vera e propria cittadella dello studio Una cosa che
avevo anticipato e non so se questo sarà l'intenzione della progettualità in essere è che diverse palazzine potrebbero
essere utilizzate per alloggi per le studenti, sarebbe veramente una cosa unica per la provincia di Trapani e oltretutto
vista e considerato la perdita che abbiamo avuto nel corso di enologia ricualificando queste aree secondo me ci
potrebbero essere delle condizioni per poter allargare l'offerta formativa e nella provincia di Trabani dando a Marsala
un ruolo centrale in quello che può essere l'ampliamento dell'offerta"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"formativa dell'Università di Palermo infatti"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"prendo

spunto Vedi collega Fici condivido in pieno e esposo la tua proposta quella di andare a destinare alcuni alloggi ma
ahimè tra i soggetti firmatari che sottoscrivono l'accordo di programma manca l'Università degli Studi di Palermo che
potrebbe essere un elemento in più perché qui c'è il comune di Famignano, il comune di Marsale, il comune di
Misiliscemi, il comune di Pantelleria, il comune di Valdeirice, il comune di Vita, il libero consorzio comunale di Trapani
e il GAL Elimos.

Non c'è l'università ed è un peccato soprattutto per noi perché lì le iniziative che si potevano fare in quest'area erano
due ed erano diverse perché una poteva essere un centro feristico, l'altra poteva essere un centro studi e di conseguenza
dico se l'orientamento è questo potrebbe essere realmente come dicevi tu un polo, un piccolo polo universitario, un
centro studio.

Pag.5/6



Alle ore 10 esce il collega Gasperi di Girolamo c'era un numero che mi stava chiamando, aspetta"

Alle ore 10:00, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"un attimo"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Qualcuno di loro, li chiamo e poi chiudo direttamente la commissione.

Non essendoci altri colleghi che chiedono di intervenire,"

Alle ore 10:01, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:01, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:01, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

alle ore 10 e un minuto la seduta è chiusa.

La seduta termina alle 10:01.
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